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55% des Français opposés à la régularisation des clandestins employés
dans les métiers en tension

Article rédigé par , le  Fdesouche 16 septembre 2023

Source [Fdesouche] : L’article 3 du projet de loi immigration, favorisant la régularisation des clandestins
employés dans les métiers en tension, divise sur le plan politique et sociétal. Selon un sondage de l’institut
CSA pour CNEWS, publié ce jeudi 14 septembre, 55% des Français se déclarent opposés à cette mesure.

Une idée qui fait débat en cette rentrée politique. Après avoir constaté un manque criant de main d’œuvre
dans les métiers dits «en tension» en 2023, ainsi que des prévisions encore plus pessimistes à ce sujet pour
les années à venir, l’exécutif a réfléchi à une mesure pour anticiper ce besoin. 

Pour mettre un terme à cette problématique, le gouvernement prévoit dans l’article 3 de son projet de loi
immigration, présenté dès cet automne au Parlement, de favoriser la régularisation des clandestins employés
dans les métiers en tension. Une idée qui ne fait pas l’unanimité. D’après un sondage* de l’institut CSA
pour CNEWS relayé ce jeudi, 55% des Français se déclarent opposés à cette mesure.
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